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Аннотация к уроку

В разработке представлен урок  по программе элективного курса «Теория и практика написания сочинений» для учащихся 11 класса (базовый уровень). Урок проводился с целью подготовки к итоговому сочинению по направлению №1 «Недаром помнит вся Россия…» (200-летний юбилей М.Ю.Лермонтова).  Урок рассчитан на 90 минут. Основные виды деятельности учащихся на уроке: аналитическая беседа, работа с литературно-критическим материалом, аналитическая работа с текстом, выразительное чтение наизусть, выполнение творческих заданий. На уроке предусмотрена как самостоятельная работа, так и работа в группах. 

Презентация, прилагаемая к уроку, даёт более наглядное представление об этапах работы над сочинением на уроке.

Тема. Развитие речи. Обучающее сочинение по творчеству М.Ю.Лермонтова.

Цель: подготовить учащихся к написанию итогового сочинения по направлению №1 «Недаром помнит вся Россия…» (200-летний юбилей М.Ю.Лермонтова).  

Задачи урока:
- познакомить с требованиями к итоговому сочинению, критериями оценивания, тематическими направлениями итогового сочинения;

-    обучить работе с темой сочинения (осмысление темы, собирание материала, продумывание плана, использование опорной лексики);

- совершенствовать навыки анализа содержания, идейно-художественных особенностей изученных поэтических произведений;

- способствовать развитию логического мышления учащихся (формулировка тезиса сочинения, вывода, подбор аргументов);  связной речи учащихся (построение речевого высказывания в устной и письменной форме);

-  обучать работе с источниками информации (собиранию материала для сочинения);

- гражданско-патриотическое воспитание школьников на материале жизни и творчества М.Ю.Лермонтова. 

Оборудование: портрет М.Ю.Лермонтова, раздаточный материал (памятки для учащихся «Этапы работы над сочинением», «Опорная лексика»), тексты стихотворений М.Ю.Лермонтова, презентация к уроку, запись на доске (словарь урока: «ассоциация», «философия», «гражданственность», «мотив»).

Тип урока: урок развития речи.

Прогнозируемые результаты:учащиеся знакомятся с требованиями к итоговому сочинению, критериями оценивания, тематическими направлениями итогового сочинения; владеют алгоритмом работы над сочинением; демонстрируют уровень понимания содержания, идейно-художественных особенностей изученных поэтических произведений, уровень читательских умений и творческих способностей, умение излагать собственную точку зрения, используя стихотворный текст.

Ход урока

· Организационный этап

· Актуализация опорных знаний

Беседа по вопросам:
- Что вы узнали о жизни и творчестве М.Ю.Лермонтова из школьной программы, с какими произведениями поэта познакомились самостоятельно?

- Чем близок вам поэт и его произведения?

- Какие критические статьи, книги о Лермонтове вам известны? Как они расширили ваши знания о поэте?

III. Мотивация учебной деятельности. Сообщение темы и цели урока.

Слово учителя

 – В каждой национальной литературе есть имена, которые подобно ярчайшим цветам навеки вплетены в её разноцветный венок. У каждого, кто открывает мир русской литературы, с таким неповторимым цветком ассоциируется имя Михаила Юрьевича Лермонтова. «Через всю жизнь проносим мы в душе образ этого человека – грустного, строгого, нежного, властного, скромного, смелого, благородного, язвительного, мечтательного, насмешливого, застенчивого, наделённого могучими страстями и волей, с проницательным беспощадным умом. Поэта гениального и так рано погибшего. Бессмертного и навсегда молодого», - писал И.Л.Андроников.
В 2014 году Россия отмечает 200-летний юбилей великого поэта. Творчеству М.Ю.Лермонтова посвящено одно из направлений тем выпускного сочинения. Давайте познакомимся с кратким комментарием к этому направлению. 

(Демонстрируется слайд с названием тематического направления и комментарием к нему. Учащиеся выделяют ключевые слова в комментарии).

– В рамках данного направления вам могут быть предложены самые разные темыо своеобразии творчества М.Ю. Лермонтова, особенностях проблематики его произведений, специфике художественной картины мира, характерных чертах лермонтовского героя. Сегодня на уроке мы вместе пройдём все этапы подготовки к написанию сочинения: от осмысления темы до оформления работы. В этом вам поможет памятка «Этапы работы над сочинением» (раздаточный материал).
IV. Работа над темой урока

· Чтение заранее подготовленным учащимся стихотворения М.Ю.Лермонтова «Есть речи – 

значенье…»

Беседа по вопросам:

- Как вы понимаете смысл этого стихотворения?

- Какие слова кажутся вам наиболее важными в этом стихотворении? Почему?
Формулируется тема будущего сочинения: «Из пламя и света рождённое слово…» (По лирике М.Ю.Лермонова). Учащиеся записывают тему в тетрадь.

Учащийсярассказывает историю, связанную с этим стихотворением, - рассказ редактора журнала «Отечественные записки» А. А. Краевского, который в своих воспоминаниях пишет о том, как Лермонтов принёс ему листок со стихотворением «Есть речи — значенье...». Краевский заметил ошибку и сказал: «Как же можно сказать «из пламя и света»? Из пламени!» Лермонтов хотел разорвать листок. «Нет, постой, оно хоть и не грамматично, но я все-таки напечатаю». В воспоминаниях писателя и журналиста И. И. Панаева, находившегося в это время в кабинете Краевского, подтверждается этот рассказ и подробнее интерпретируется одна деталь: Лермонтов пытался исправить центральную строку: «...обмакнул перо и задумался. Так прошло минут пять. Мы молчали. Наконец Лермонтов бросил с досадой и сказал: «Нет, ничего нейдет в голову. Печатай так, как есть, сойдет с рук…» 

Действительно, с точки зрения нормативной грамматики Краевский был прав. Однако во многих русских говорах, в разговорной речи и, главное, в художественной практике ряда русских писателей XVIII — начала XIX века эта форма слова пламя встречается довольно часто, так что лермонтовские строки о могуществе слова не противоречат по своей грамматической форме традиции русского литературного языка.

· Знакомство учащихся с этапами работы над темой сочинения
Учитель.Сочинение – один из самых трудных жанров письменных работ, так как требует предельной сосредоточенности, умения грамотно излагать и аргументировать свои мысли. Для того чтобы хорошо написать сочинение, необходимо не только помнить содержание книги, но и глубоко понимать художественное произведение, анализировать его, делать выводы и обобщения из отобранных и осмысленных исторических и литературных фактов. Умение писать сочинение — залог успешной сдачи единого государственного экзамена по литературе.

При написании сочинения необходимо знать критерии оценивания итогового сочинения.
(Демонстрируется слайд с критериями оценивания итогового сочинения).
Учитель. О чём писать? Сначала обращаем внимание на ограничители темы (по произведению, автору, герою…) Анализ ограничителей темы сочинения позволит осознать литературные источники, которые нужно привлечь к раскрытию темы.
Задание: Определить наличие или отсутствие «ограничителей» темы. (Ограничители темы: лирика, автор – М.Ю.Лермонтов).
Учитель. Обращаем внимание на то, как представлена тема: тема-понятие, тема-вопрос, тема-тезис. Обращаем внимание, есть ли метафоры в формулировке темы. Обращаем внимание на ключевые слова в теме.   
Задание:1) опираясь на материалы памятки, вспомните виды тем и определите вид темы сегодняшнего сочинения. 2) Выделите ключевые слова в теме, запишите слова, ассоциирующиеся со словами «пламя», «свет». («Пламя» – обжигает, освещает, согревает; «свет» - ученье – свет, просветляет, даёт надежду и др.). 3) Прокомментируйте метафору, лежащую в основе цитаты.
Учитель.Чтобы не «уйти» от темы сочинения, необходимо перевести тему-понятие в плоскость вопроса. 
Задание: переведите тему-понятие в вопрос.
Учащиеся формулируют вопросы: Какие стихотворения Лермонтова способны воспламенять сердца людей, могут согреть душу, осветить путь человека, наставить на истинный путь, укрепить веру в себя? Какую роль сыграла его поэзия в жизни современников?
· Обобщение изученного материала по творчеству М.Ю.Лермонтова
Учитель.Чтобы отобрать необходимый материал для сочинения, вспомним и обобщим изученный материал по творчеству М.Ю.Лермонтова. Вспомните, о чём писал М.Ю.Лермонтов? Какие темы волновали поэта? Каковы основные мотивы его лирики?
Ответы учащихся оформляются схематично на доске, в тетради в виде обобщающей таблицы.
	Тема (мотив)
	Названия стихотворений

	Жажда свободы, вольности, борьбы
	«Парус», «Узник», «Пленный рыцарь»

	Осмысление судьбы своего поколения
	«Дума»

	Одиночество, разочарование, поиск гармонии в отношениях с окружающим миром
	«В минуту жизни трудную», «И скучно и грустно», «Горные вершины», «Выхожу один я на дорогу»

	Высокое предназначение поэта и поэзии
	«Поэт», «Пророк»

	Народ и Родина 
	«Родина», «Бородино»

	Философская лирика
	«Выхожу один я на дорогу», «Парус»

	Любовь 
	«Я не унижусь пред тобой», «Нищий»


Учитель. Вернёмся к теме нашего сочинения и подумаем, о каких «словах» идёт речь в теме сочинения? Какие стихотворения М.Ю.Лермонтова способны воспламенить, зажечь, согреть сердца людей? Стихотворения какой тематики вы бы выбрали для ответа на данный вопрос?

В ходе ответов учащихся формулируется тезис будущего сочинения: «В стихотворении «Есть речи – значенье…» речь идёт силе воздействия слова на человека. Это может быть слово любви, утешения, оно может быть пророческим. Но всегда такое слово – выражение внутреннего огня, пламени и света человеческой личности.

Учитель.Ответ на вопрос помог нам сформулировать тезис нашего будущего сочинения. 

Основная мысль сочинения (тезис) – это та главная мысль, которой подчинены все остальные положения, составляющие объём темы, которую будет раскрывать, доказывать, аргументировать в своём сочинении автор. Формулировка тезиса должна быть чёткой, ясной, краткой, иметь форму грамматически законченного предложения. Необходимо дать прямой ответ на поставленный вопрос и на его основе сформулировать идею (тезис) рассуждения. 

Следующий этап работы над сочинением – подбор аргументов.

· Работа в группах (3 группы).

Задания для групп: продумать аргументы, подобрать стихотворения  соответствующей тематики, выписать точные и короткие цитаты. Учащиеся самостоятельно выбирают тематическую направленность стихотворений.

Презентация результатов работы в группах: формулируют аргументы, называют стихотворения, приводят цитаты.

Группа №1.Молитва в лирике М.Ю.Лермонтова стала одним из любимых жанров поэта. Душа поэта страстно искала, но никогда не достигала гармонии, единства, цельности. Стихотворения «Молитва», «Ангел», «Когда волнуется желтеющая нива…» отражают противоречивость религиозных взглядов поэта, итог его философских размышлений о жизни.

Группа №2. Тема родины – важная тема в поэзии М.Ю.Лермонтова. Стихотворения «Дума» и «Бородино» содержат раздумья поэта о судьбах своего поколения: мысль-упрёк поколению 30-х гг. XIXв. В стихотворениях противопоставляются героизма и мужества, единодушие и сплочённость героев Отечественной войны 1812 года в смертельной схватке с врагом и разобщённость, позорное малодушие перед опасностью поколения 30-х гг.

Группа №3. Многие современники поэта оценили стихотворение «Смерть поэта» как  гражданский подвиг М.Ю.Лермонтова. Слово поэта было услышано. Резонанс, вызванный этим стихотворением в обществе, был связан с его обличительным пафосом. Поэт раскрывает нравственный облик представителей высшего света, клеймит истинных убийц великого поэта.

· Работа с литературно-критическим материалом.

Учитель. Обращение к критическому материалу может стать веским аргументом в
сочинении. Обратимся к статье И.Андроникова «Образ Лермонтова» (домашнее задание к уроку).
- О чём пишет исследователь в своей статье? 

- Почему статья называется «Образ Лермонтова»? 

- Как характеризует творчество поэта, в чём видит И.Андроников заслугу М.Ю.Лермонтова? 

- Какие яркие цитаты, раскрывающие своеобразие таланта Лермонтова, вы выписали? 

Чтение фрагмента статьи от слов «…все, что им создано за тринадцать лет творчества, – это подвиг во имя свободы и родины» до слов «И ненависть к «стране господ», отрицание купленной кровью славы только обостряли его любовь к «печальным деревням» и к «холодному молчанию» русских степей». 
Запись в тетрадь цитаты: «…подхватив знамя русской поэзии, выпадавшее из рук убитого Пушкина, встал на его место…» 

· Работа с образцами фрагментов сочинений.

Учитель. Как начать сочинение? Вспомним виды вступления. 

(Демонстрируются слайды презентации). 

Задание. Познакомьтесь с образцами вступлений и определите вид вступления.
Образец вступления к сочинению на тему «Изпламя и света рождённое слово…» Вариант 1.

Время, когда Лермонтов вошёл в литературу, было тяжёлым.  «Понадобилось не менее десяти лет, чтобы человек мог опомниться в своём горестном положении порабощённого и гонимого существа. Людьми овладело глубокое и всеобщее уныние…», - писал А.И.Герцен. Он имел в виду время, наступившее после восстания декабристов. И как необходимо было людям услышать слово, которое воспламеняло бы сердца и давало светлую надежду. Такимсловом для современников стало слово М.Ю.Лермонтова.

Обращаем внимание учащихся на ключевые слова темы и вступления. Использование общих ключевых слов темы (слов одной семантической группы) во вступлении, основной части и заключении придаёт цельность сочинению, не позволяет «уйти» от темы.

Образец вступления к сочинению на тему «Из пламя и света рождённое слово…» Вариант 2.

«Глубина мысли», «роскошь поэтических образов», «избыток силы, бьющий огненным фонтаном» - вот те достоинства, которые отличают  поэзию Лермонтова, по мнению В.Г.Белинского. В статье «Стихотворения М.Ю.Лермонтова» критик писал о том, что «уже недалеко то время, когда имя Лермонтова в литературе сделается народным именем». Это время уже наступило. Лермонтова знает, любит вся Россия, свет его поэзии не меркнет до сих пор.

Образец вступления к сочинению на тему «Изпламя и света рождённое слово…» Вариант 3.

Двадцать семь лет жизни… Много это или мало? Наверное, всё зависит от того, какой силы пламя горит в душе человека, какой свет излучает его личность. А если горит  этот свет уже двести лет, светит, не угасая?..

Задание. Найдите общие с темой ключевые слова в предложенных вариантах вступлений.

Учитель. Чтобы придать сочинению композиционную завершённость, необходимо использовать общие с темой ключевые слова или слова одной семантической группы не только во вступлении, но и в заключении.
Задание. Проанализируйте вариант вступления и заключения сочинения на тему «Из пламя и света рождённое слово…» и найдите общие с темой ключевые слова или слова одной семантической группы.
Время, когда Лермонтов вошёл в литературу, было тяжёлым.  «Понадобилось не менее десяти лет, чтобы человек мог опомниться в своём горестном положении порабощённого и гонимого существа. Людьми овладело глубокое и всеобщее уныние…», - писал А.И.Герцен. Он имел в виду время, наступившее после восстания декабристов. И как необходимо было людям услышать слово, которое воспламеняло бы сердца и давало светлую надежду. Таким словом для современников стало слово М.Ю.Лермонтова.
………………………………………………………………………………………………………………
Среди всеобщего уныния, охватившего Россию после поражения восстания декабристов, пламенно и страстно прозвучал голос молодого поэта, оставшегося для нас навсегда двадцатисемилетним…

· Консультация учителя

Материалы для творческой работы (Приложение 2. Опорная лексика) 

	Лексика

	со значением личностногоотношения
	эмоционально-оценочногозначения
	для рассказа о художественном своеобразии

	Перед моими глазами встаёт…; часто наблюдается...;одно из интересных...;на мой взгляд...;можно заметить...;люблю перечитывать...;хотелось бы думать...
	Гимн любви; оптимизм; пафос;проникновенный лиризм;романтический взгляд
	Идейно-художественное значение; художественные средства; аргументы; контрастные интонации;величавый стиль; чёткий ритмический рисунок

	Синтаксические конструкции

	эмоционально-оценочные
	аналитические

	Когда я впервые внимательно прочёл...; 

стихотворение — одно из любимейших, потому что...; неторопливо, свободно и естественно движется...;в каждой строке чувствуется...; 
так постепенно поэт переходит...
	Среди других произведений этих лет...; это стихотворение – исповедь...; первые строки...; но уже в следующей строфе...; резкая смена интонации ведёт...; что означают эти слова...; нет, не случайно поэт...; своеобразие этих строк в том...

	Ключевые слова и понятия

	О личности Лермонтова
	О поэзии Лермонтова

	Страстный, мятежный, непокорный, независимый характер, романтическая натура, романтический порыв, гордый, бесстрашный, нравственный выбор, раздумье, вслушивается в тайны природы, иронизирует, досадует, укоряет, осуждает, критикует, бичует
	Энергия поэтической формы, клеймящий эпитет, развенчивает великосветский маскарад, лирическая исповедь, негодование, досада, горечь, пламенная страсть, тягостные сомнения, краски природы, мятежный порыв, дерзкий вызов, «железный стих, облитый горечью и злостью», страстная интонация


· Составление планов (самостоятельно).По желанию учащиеся могут воспользоваться 

планом, представленным в презентации, дополнив его аргументами.

(Вариант плана демонстрируется через презентацию).

V. Рефлексия. Подведение итогов урока.

- Назовите основные этапы работы над сочинением.

- Закончите фразу: «В ходе сегодняшнего урока я понял (а), что …»

VI. Домашнее задание 

Написать сочинение-рассуждение на тему «Изпламя и света рождённое слово…» (По лирике М.Ю.Лермонтова).

Литература, использованная при подготовке урока:

· Фефилова Г.Е. Литература. 11 класс: планы-конспекты уроков / Г.Е.Фефилова. – 

Ростов/н/Д: Феникс, 2013. – (Педагогический опыт)

· Материалы вебинара. Подготовка учащихся к итоговому выпускному сочинению в 11 классе. Нарушевич А.Г. Изд. «Легион».

· Материалы сайта ФИПИ. http://fipi.ru/
· И.Андроников «Образ Лермонтова». http://feb-web.ru/feb/lermenc/lre/lre-012-.htm
Разработка урока литературы

на тему «Обучающее сочинение по творчеству М.Ю.Лермонтова»

Лесняк Наталья Петровна,

I квалификационная категория, 

учитель русского языка и литературы
Аннотация к уроку

В разработке представлен урок  по программе элективного курса «Теория и практика написания сочинений» для учащихся 11 класса (базовый уровень). Урок проводился с целью подготовки к итоговому сочинению по направлению №1 «Недаром помнит вся Россия…» (200-летний юбилей М.Ю.Лермонтова).  Урок рассчитан на 90 минут. Основные виды деятельности учащихся на уроке: аналитическая беседа, работа с литературно-критическим материалом, аналитическая работа с текстом, выразительное чтение наизусть, выполнение творческих заданий. На уроке предусмотрена как самостоятельная работа, так и работа в группах. 

Презентация, прилагаемая к уроку, даёт более наглядное представление об этапах работы над сочинением на уроке.

Тема. Развитие речи. Обучающее сочинение по творчеству М.Ю.Лермонтова.

Цель: подготовить учащихся к написанию итогового сочинения по направлению №1 «Недаром помнит вся Россия…» (200-летний юбилей М.Ю.Лермонтова).  

Задачи урока:
- познакомить с требованиями к итоговому сочинению, критериями оценивания, тематическими направлениями итогового сочинения;

-    обучить работе с темой сочинения (осмысление темы, собирание материала, продумывание плана, использование опорной лексики);

- совершенствовать навыки анализа содержания, идейно-художественных особенностей изученных поэтических произведений;

- способствовать развитию логического мышления учащихся (формулировка тезиса сочинения, вывода, подбор аргументов);  связной речи учащихся (построение речевого высказывания в устной и письменной форме);

-  обучать работе с источниками информации (собиранию материала для сочинения);

- гражданско-патриотическое воспитание школьников на материале жизни и творчества М.Ю.Лермонтова. 

Оборудование: портрет М.Ю.Лермонтова, раздаточный материал (памятки для учащихся «Этапы работы над сочинением», «Опорная лексика»), тексты стихотворений М.Ю.Лермонтова, презентация к уроку, запись на доске (словарь урока: «ассоциация», «философия», «гражданственность», «мотив»).

Тип урока: урок развития речи.

Прогнозируемые результаты:учащиеся знакомятся с требованиями к итоговому сочинению, критериями оценивания, тематическими направлениями итогового сочинения; владеют алгоритмом работы над сочинением; демонстрируют уровень понимания содержания, идейно-художественных особенностей изученных поэтических произведений, уровень читательских умений и творческих способностей, умение излагать собственную точку зрения, используя стихотворный текст.

Ход урока

· Организационный этап

· Актуализация опорных знаний

Беседа по вопросам:
- Что вы узнали о жизни и творчестве М.Ю.Лермонтова из школьной программы, с какими произведениями поэта познакомились самостоятельно?

- Чем близок вам поэт и его произведения?

- Какие критические статьи, книги о Лермонтове вам известны? Как они расширили ваши знания о поэте?

III. Мотивация учебной деятельности. Сообщение темы и цели урока.

Слово учителя

 – В каждой национальной литературе есть имена, которые подобно ярчайшим цветам навеки вплетены в её разноцветный венок. У каждого, кто открывает мир русской литературы, с таким неповторимым цветком ассоциируется имя Михаила Юрьевича Лермонтова. «Через всю жизнь проносим мы в душе образ этого человека – грустного, строгого, нежного, властного, скромного, смелого, благородного, язвительного, мечтательного, насмешливого, застенчивого, наделённого могучими страстями и волей, с проницательным беспощадным умом. Поэта гениального и так рано погибшего. Бессмертного и навсегда молодого», - писал И.Л.Андроников.
В 2014 году Россия отмечает 200-летний юбилей великого поэта. Творчеству М.Ю.Лермонтова посвящено одно из направлений тем выпускного сочинения. Давайте познакомимся с кратким комментарием к этому направлению. 

(Демонстрируется слайд с названием тематического направления и комментарием к нему. Учащиеся выделяют ключевые слова в комментарии).

– В рамках данного направления вам могут быть предложены самые разные темыо своеобразии творчества М.Ю. Лермонтова, особенностях проблематики его произведений, специфике художественной картины мира, характерных чертах лермонтовского героя. Сегодня на уроке мы вместе пройдём все этапы подготовки к написанию сочинения: от осмысления темы до оформления работы. В этом вам поможет памятка «Этапы работы над сочинением» (раздаточный материал).
IV. Работа над темой урока

· Чтение заранее подготовленным учащимся стихотворения М.Ю.Лермонтова «Есть речи – 

значенье…»

Беседа по вопросам:

- Как вы понимаете смысл этого стихотворения?

- Какие слова кажутся вам наиболее важными в этом стихотворении? Почему?
Формулируется тема будущего сочинения: «Из пламя и света рождённое слово…» (По лирике М.Ю.Лермонова). Учащиеся записывают тему в тетрадь.

Учащийсярассказывает историю, связанную с этим стихотворением, - рассказ редактора журнала «Отечественные записки» А. А. Краевского, который в своих воспоминаниях пишет о том, как Лермонтов принёс ему листок со стихотворением «Есть речи — значенье...». Краевский заметил ошибку и сказал: «Как же можно сказать «из пламя и света»? Из пламени!» Лермонтов хотел разорвать листок. «Нет, постой, оно хоть и не грамматично, но я все-таки напечатаю». В воспоминаниях писателя и журналиста И. И. Панаева, находившегося в это время в кабинете Краевского, подтверждается этот рассказ и подробнее интерпретируется одна деталь: Лермонтов пытался исправить центральную строку: «...обмакнул перо и задумался. Так прошло минут пять. Мы молчали. Наконец Лермонтов бросил с досадой и сказал: «Нет, ничего нейдет в голову. Печатай так, как есть, сойдет с рук…» 

Действительно, с точки зрения нормативной грамматики Краевский был прав. Однако во многих русских говорах, в разговорной речи и, главное, в художественной практике ряда русских писателей XVIII — начала XIX века эта форма слова пламя встречается довольно часто, так что лермонтовские строки о могуществе слова не противоречат по своей грамматической форме традиции русского литературного языка.

· Знакомство учащихся с этапами работы над темой сочинения
Учитель.Сочинение – один из самых трудных жанров письменных работ, так как требует предельной сосредоточенности, умения грамотно излагать и аргументировать свои мысли. Для того чтобы хорошо написать сочинение, необходимо не только помнить содержание книги, но и глубоко понимать художественное произведение, анализировать его, делать выводы и обобщения из отобранных и осмысленных исторических и литературных фактов. Умение писать сочинение — залог успешной сдачи единого государственного экзамена по литературе.

При написании сочинения необходимо знать критерии оценивания итогового сочинения.
(Демонстрируется слайд с критериями оценивания итогового сочинения).
Учитель. О чём писать? Сначала обращаем внимание на ограничители темы (по произведению, автору, герою…) Анализ ограничителей темы сочинения позволит осознать литературные источники, которые нужно привлечь к раскрытию темы.
Задание: Определить наличие или отсутствие «ограничителей» темы. (Ограничители темы: лирика, автор – М.Ю.Лермонтов).
Учитель. Обращаем внимание на то, как представлена тема: тема-понятие, тема-вопрос, тема-тезис. Обращаем внимание, есть ли метафоры в формулировке темы. Обращаем внимание на ключевые слова в теме.   
Задание:1) опираясь на материалы памятки, вспомните виды тем и определите вид темы сегодняшнего сочинения. 2) Выделите ключевые слова в теме, запишите слова, ассоциирующиеся со словами «пламя», «свет». («Пламя» – обжигает, освещает, согревает; «свет» - ученье – свет, просветляет, даёт надежду и др.). 3) Прокомментируйте метафору, лежащую в основе цитаты.
Учитель.Чтобы не «уйти» от темы сочинения, необходимо перевести тему-понятие в плоскость вопроса. 
Задание: переведите тему-понятие в вопрос.
Учащиеся формулируют вопросы: Какие стихотворения Лермонтова способны воспламенять сердца людей, могут согреть душу, осветить путь человека, наставить на истинный путь, укрепить веру в себя? Какую роль сыграла его поэзия в жизни современников?
· Обобщение изученного материала по творчеству М.Ю.Лермонтова
Учитель.Чтобы отобрать необходимый материал для сочинения, вспомним и обобщим изученный материал по творчеству М.Ю.Лермонтова. Вспомните, о чём писал М.Ю.Лермонтов? Какие темы волновали поэта? Каковы основные мотивы его лирики?
Ответы учащихся оформляются схематично на доске, в тетради в виде обобщающей таблицы.
	Тема (мотив)
	Названия стихотворений

	Жажда свободы, вольности, борьбы
	«Парус», «Узник», «Пленный рыцарь»

	Осмысление судьбы своего поколения
	«Дума»

	Одиночество, разочарование, поиск гармонии в отношениях с окружающим миром
	«В минуту жизни трудную», «И скучно и грустно», «Горные вершины», «Выхожу один я на дорогу»

	Высокое предназначение поэта и поэзии
	«Поэт», «Пророк»

	Народ и Родина 
	«Родина», «Бородино»

	Философская лирика
	«Выхожу один я на дорогу», «Парус»

	Любовь 
	«Я не унижусь пред тобой», «Нищий»


Учитель. Вернёмся к теме нашего сочинения и подумаем, о каких «словах» идёт речь в теме сочинения? Какие стихотворения М.Ю.Лермонтова способны воспламенить, зажечь, согреть сердца людей? Стихотворения какой тематики вы бы выбрали для ответа на данный вопрос?

В ходе ответов учащихся формулируется тезис будущего сочинения: «В стихотворении «Есть речи – значенье…» речь идёт силе воздействия слова на человека. Это может быть слово любви, утешения, оно может быть пророческим. Но всегда такое слово – выражение внутреннего огня, пламени и света человеческой личности.

Учитель.Ответ на вопрос помог нам сформулировать тезис нашего будущего сочинения. 

Основная мысль сочинения (тезис) – это та главная мысль, которой подчинены все остальные положения, составляющие объём темы, которую будет раскрывать, доказывать, аргументировать в своём сочинении автор. Формулировка тезиса должна быть чёткой, ясной, краткой, иметь форму грамматически законченного предложения. Необходимо дать прямой ответ на поставленный вопрос и на его основе сформулировать идею (тезис) рассуждения. 

Следующий этап работы над сочинением – подбор аргументов.

· Работа в группах (3 группы).

Задания для групп: продумать аргументы, подобрать стихотворения  соответствующей тематики, выписать точные и короткие цитаты. Учащиеся самостоятельно выбирают тематическую направленность стихотворений.

Презентация результатов работы в группах: формулируют аргументы, называют стихотворения, приводят цитаты.

Группа №1.Молитва в лирике М.Ю.Лермонтова стала одним из любимых жанров поэта. Душа поэта страстно искала, но никогда не достигала гармонии, единства, цельности. Стихотворения «Молитва», «Ангел», «Когда волнуется желтеющая нива…» отражают противоречивость религиозных взглядов поэта, итог его философских размышлений о жизни.

Группа №2. Тема родины – важная тема в поэзии М.Ю.Лермонтова. Стихотворения «Дума» и «Бородино» содержат раздумья поэта о судьбах своего поколения: мысль-упрёк поколению 30-х гг. XIXв. В стихотворениях противопоставляются героизма и мужества, единодушие и сплочённость героев Отечественной войны 1812 года в смертельной схватке с врагом и разобщённость, позорное малодушие перед опасностью поколения 30-х гг.

Группа №3. Многие современники поэта оценили стихотворение «Смерть поэта» как  гражданский подвиг М.Ю.Лермонтова. Слово поэта было услышано. Резонанс, вызванный этим стихотворением в обществе, был связан с его обличительным пафосом. Поэт раскрывает нравственный облик представителей высшего света, клеймит истинных убийц великого поэта.

· Работа с литературно-критическим материалом.

Учитель. Обращение к критическому материалу может стать веским аргументом в
сочинении. Обратимся к статье И.Андроникова «Образ Лермонтова» (домашнее задание к уроку).
- О чём пишет исследователь в своей статье? 

- Почему статья называется «Образ Лермонтова»? 

- Как характеризует творчество поэта, в чём видит И.Андроников заслугу М.Ю.Лермонтова? 

- Какие яркие цитаты, раскрывающие своеобразие таланта Лермонтова, вы выписали? 

Чтение фрагмента статьи от слов «…все, что им создано за тринадцать лет творчества, – это подвиг во имя свободы и родины» до слов «И ненависть к «стране господ», отрицание купленной кровью славы только обостряли его любовь к «печальным деревням» и к «холодному молчанию» русских степей». 
Запись в тетрадь цитаты: «…подхватив знамя русской поэзии, выпадавшее из рук убитого Пушкина, встал на его место…» 

· Работа с образцами фрагментов сочинений.

Учитель. Как начать сочинение? Вспомним виды вступления. 

(Демонстрируются слайды презентации). 

Задание. Познакомьтесь с образцами вступлений и определите вид вступления.
Образец вступления к сочинению на тему «Изпламя и света рождённое слово…» Вариант 1.

Время, когда Лермонтов вошёл в литературу, было тяжёлым.  «Понадобилось не менее десяти лет, чтобы человек мог опомниться в своём горестном положении порабощённого и гонимого существа. Людьми овладело глубокое и всеобщее уныние…», - писал А.И.Герцен. Он имел в виду время, наступившее после восстания декабристов. И как необходимо было людям услышать слово, которое воспламеняло бы сердца и давало светлую надежду. Такимсловом для современников стало слово М.Ю.Лермонтова.

Обращаем внимание учащихся на ключевые слова темы и вступления. Использование общих ключевых слов темы (слов одной семантической группы) во вступлении, основной части и заключении придаёт цельность сочинению, не позволяет «уйти» от темы.

Образец вступления к сочинению на тему «Из пламя и света рождённое слово…» Вариант 2.

«Глубина мысли», «роскошь поэтических образов», «избыток силы, бьющий огненным фонтаном» - вот те достоинства, которые отличают  поэзию Лермонтова, по мнению В.Г.Белинского. В статье «Стихотворения М.Ю.Лермонтова» критик писал о том, что «уже недалеко то время, когда имя Лермонтова в литературе сделается народным именем». Это время уже наступило. Лермонтова знает, любит вся Россия, свет его поэзии не меркнет до сих пор.

Образец вступления к сочинению на тему «Изпламя и света рождённое слово…» Вариант 3.

Двадцать семь лет жизни… Много это или мало? Наверное, всё зависит от того, какой силы пламя горит в душе человека, какой свет излучает его личность. А если горит  этот свет уже двести лет, светит, не угасая?..

Задание. Найдите общие с темой ключевые слова в предложенных вариантах вступлений.

	Лексика

	со значением личностногоотношения
	эмоционально-оценочногозначения
	для рассказа о художественном своеобразии

	Перед моими глазами встаёт…; часто наблюдается...;одно из интересных...;на мой взгляд...;можно заметить...;люблю перечитывать...;хотелось бы думать...
	Гимн любви; оптимизм; пафос;проникновенный лиризм;романтический взгляд
	Идейно-художественное значение; художественные средства; аргументы; контрастные интонации;величавый стиль; чёткий ритмический рисунок

	Синтаксические конструкции

	эмоционально-оценочные
	аналитические

	Когда я впервые внимательно прочёл...; 

стихотворение — одно из любимейших, потому что...; неторопливо, свободно и естественно движется...;в каждой строке чувствуется...; 
так постепенно поэт переходит...
	Среди других произведений этих лет...; это стихотворение – исповедь...; первые строки...; но уже в следующей строфе...; резкая смена интонации ведёт...; что означают эти слова...; нет, не случайно поэт...; своеобразие этих строк в том...

	Ключевые слова и понятия

	О личности Лермонтова
	О поэзии Лермонтова

	Страстный, мятежный, непокорный, независимый характер, романтическая натура, романтический порыв, гордый, бесстрашный, нравственный выбор, раздумье, вслушивается в тайны природы, иронизирует, досадует, укоряет, осуждает, критикует, бичует
	Энергия поэтической формы, клеймящий эпитет, развенчивает великосветский маскарад, лирическая исповедь, негодование, досада, горечь, пламенная страсть, тягостные сомнения, краски природы, мятежный порыв, дерзкий вызов, «железный стих, облитый горечью и злостью», страстная интонация


Учитель. Чтобы придать сочинению композиционную завершённость, необходимо использовать общие с темой ключевые слова или слова одной семантической группы не только во вступлении, но и в заключении.
Задание. Проанализируйте вариант вступления и заключения сочинения на тему «Из пламя и света рождённое слово…» и найдите общие с темой ключевые слова или слова одной семантической группы.
Время, когда Лермонтов вошёл в литературу, было тяжёлым.  «Понадобилось не менее десяти лет, чтобы человек мог опомниться в своём горестном положении порабощённого и гонимого существа. Людьми овладело глубокое и всеобщее уныние…», - писал А.И.Герцен. Он имел в виду время, наступившее после восстания декабристов. И как необходимо было людям услышать слово, которое воспламеняло бы сердца и давало светлую надежду. Таким словом для современников стало слово М.Ю.Лермонтова.
………………………………………………………………………………………………………………
Среди всеобщего уныния, охватившего Россию после поражения восстания декабристов, пламенно и страстно прозвучал голос молодого поэта, оставшегося для нас навсегда двадцатисемилетним…

· Консультация учителя

Материалы для творческой работы (Приложение 2. Опорная лексика) 

· Составление планов (самостоятельно).По желанию учащиеся могут воспользоваться 

планом, представленным в презентации, дополнив его аргументами.

(Вариант плана демонстрируется через презентацию).

V. Рефлексия. Подведение итогов урока.

- Назовите основные этапы работы над сочинением.

- Закончите фразу: «В ходе сегодняшнего урока я понял (а), что …»

VI. Домашнее задание 

Написать сочинение-рассуждение на тему «Изпламя и света рождённое слово…» (По лирике М.Ю.Лермонтова).

Литература, использованная при подготовке урока:

· Фефилова Г.Е. Литература. 11 класс: планы-конспекты уроков / Г.Е.Фефилова. – 

Ростов/н/Д: Феникс, 2013. – (Педагогический опыт)

· Материалы вебинара. Подготовка учащихся к итоговому выпускному сочинению в 11 классе. Нарушевич А.Г. Изд. «Легион».

· Материалы сайта ФИПИ. http://fipi.ru/
· И.Андроников «Образ Лермонтова». http://feb-web.ru/feb/lermenc/lre/lre-012-.htm
Приложение 1

Этапы работы над сочинением

· Осознать тему, предмет мысли, то, о чём следует писать;

· Определить круг вопросов, которые необходимо рассмотреть в данной теме;

· Сформулировать основную мысль (идею) сочинения – то, что нужно утверждать, доказывать;

· Подобрать аргументы для доказательства основной мысли, т.е. ответить на вопрос: «Как (с помощью чего) можно доказать основную мысль (идею) сочинения?»;

· Обосновать тему: «Почему интересна, актуальна эта тема? Почему выбрана именно она?»;

· Сделать логический вывод из сказанного: «Что из этого следует?»

· О чём писать?

- Обращаем внимание на ограничители темыпо произведению, автору, герою

-Как представлена тема? (Тема-понятие, тема-вопрос, тема-суждение).

Тема-суждение(прямо выражает идею/тезис рассуждения) Автор сочинения самостоятельно подбирает аргументы для подтверждения / опровержения тезиса.

Тема-вопрос(не содержит идеи, но указывает прямой путь к ней). Автор сочинения самостоятельно определяет идею / тезис (то есть ответ на вопрос) и аргументы.

Тема-понятие(не содержит прямого указания на идею рассуждения; с синтаксической точки зрения это назывное предложение). Прежде чем сформулировать тезис необходимо преобразовать в вопрос.
· Определить круг вопросов, которые необходимо рассмотреть в данной теме:

сформулировать все возможные вопросы к каждому слову в формулировке темы сочинения. Это могут быть понятийные, детализирующие и связующие вопросы. Затем необходимо поставить общий вопрос к формулировке темы: «О чём я буду писать в своём сочинении?

Понятийные вопросы, определяющие понятия темы («Что такое истина?», «Что такое милосердие?» и т.п.) Эти вопросы в качестве ответа предполагают общепринятую формулировку того или иного явления, факта, литературоведческого термина.
Детализирующие вопросы, предполагающие объяснение иносказательного смысла метафоры, с помощью которой сформулирована данная тема.
Связующие вопросы, устанавливающие отношения между понятиями  («Как раскрывается в произведении милосердие?)
· Сформулировать основную мысль (идею, тезис) сочинения – то, что нужно утверждать, 

доказывать.

· Вступление ксочинению.

Если перед вами тема-понятие или тема-вопрос, вступление обязательно. Вступление может отсутствовать в теме-рассуждении, где пишущий имеет право начать прямо с утверждения или опровержения тезиса рассуждения.

Вступление к темам-цитатам.

В этом случае наиболее целесообразным началом сочинения будет введение, раскрывающее (поясняющее) смысл фразы, вынесенной в заглавие. В задачу пишущего входит интерпретация (истолкование) смысла названия темы.

· Подобрать аргументы для доказательства основной мысли, т.е. ответить на вопрос: «Как 

(с помощью чего) можно доказать основную мысль (идею) сочинения?»

· Заключение – обязательная часть сочинения, указывающая на то, ради чего велось 

рассуждение. Как правило, в нём повторяются основные мысли рассуждения, а также могут быть намечены «выходы» из темы.

Заключение должно отвечать следующим требованиям:

· содержать выводы из написанного в данном, конкретном сочинении;

· оно должно соответствовать теме сочинения.

Приложение 2

Опорная лексика

	Лексика

	со значением личностногоотношения
	эмоционально-оценочногозначения
	для рассказа о художественном своеобразии

	Перед моими глазами встаёт…; часто наблюдается...;одно из интересных...;на мой взгляд...;можно заметить...;люблю перечитывать...;хотелось бы думать...
	Гимн любви; оптимизм; пафос;проникновенный лиризм;романтический взгляд
	Идейно-художественное значение; художественные средства; аргументы; контрастные интонации;величавый стиль; чёткий ритмический рисунок

	Синтаксические конструкции

	эмоционально-оценочные
	аналитические

	Когда я впервые внимательно прочёл...; 

стихотворение — одно из любимейших, потому что...; неторопливо, свободно и естественно движется...;в каждой строке чувствуется...; 
так постепенно поэт переходит...
	Среди других произведений этих лет...; это стихотворение – исповедь...; первые строки...; но уже в следующей строфе...; резкая смена интонации ведёт...; что означают эти слова...; нет, не случайно поэт...; своеобразие этих строк в том...

	Ключевые слова и понятия

	О личности Лермонтова
	О поэзии Лермонтова

	Страстный, мятежный, непокорный, независимый характер, романтическая натура, романтический порыв, гордый, бесстрашный, нравственный выбор, раздумье, вслушивается в тайны природы, иронизирует, досадует, укоряет, осуждает, критикует, бичует
	Энергия поэтической формы, клеймящий эпитет, развенчивает великосветский маскарад, лирическая исповедь, негодование, досада, горечь, пламенная страсть, тягостные сомнения, краски природы, мятежный порыв, дерзкий вызов, «железный стих, облитый горечью и злостью», страстная интонация


